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Véres komolytalanságok
			   BÁRDOS JÓZSEF rovata

Újabb szócikkek 
a BALKÉZIKÖNYVHÖZ

Bizonytalanság: Az, a pszichológusok és pszichiáterek által 
sokat kárhoztatott érzés, ami arra készteti az embert, különösen 
a művészeket, hogy újra és újra külső megerősítést keressenek. 
Persze a pszichológusok könnyen beszélnek. Ott van nekik a 
nagy tudományuk, a nagy tapasztalatuk, meg a nagy tekinté-
lyük. Ezzel szemben nekem például csak ez a jól bevált, házia-
sított kis bizonytalanságom van. Ez kísér idestova hatvan éve. 
és akárki akármit tanácsol, mondhatni, most már úgyszólván 
ragaszkodunk egymáshoz, ő kitart mellettem, mint egy jó fele-
ség, és én sem szívesen válnék meg tőle. Mit tegyek, ha egyszer 
monogám hajlamaim vannak?

Fallabda: Amerikában sokak által kedvelt sporttevékenység. 
Nálunk ismert megfelelője a falra hányt borsó, főleg az irodalmi 
nevelés terén figyelhető meg.

Filozófia: A gondolkodás szeretete. A világ dolgait kétféle 
módon szemlélhetjük. A, gyakorlati és B, filozófiai szempontból. 
Vegyünk példának egy közismert dolgot, egy tál lencsét. Gya-
korlati módon megközelítve ezért el lehet adni, ezért meg lehet 
venni az elsőszülöttség jogát (Lásd Jákob és Ézsau esetét!) Fi-
lozófiai szempontból azonban az egy tál lencse=elsőszülöttség 
állítás hamis. Egy tál lencse ugyanis csak önmagával azonos. Sőt 
azzal se mindig, mert ahogy már Hérakleitosz megmondta, nem 
lehet kétszer ugyanabból a tál lencséből enni. Mert addigra már 
mi sem vagyunk azonosak önmagunkkal, és a lencse is elfogyott 
közben. Itt a logika sem segít. A formális logika tanítása szerint 
egy tál≠lencse és a lencse≠egy tál. A dialektikus logika szerint 
viszont (lásd Hegel!) a lencse a tál tagadása, míg a tál lencse 
már a lencse, azaz a tagadás tagadása, ami új minőség mind 
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tálhoz, mind lencséhez képest. Aki szereti a gondolkodást, azaz 
filozófus, az ezen az úton továbbhaladva hamar eljuthat a Világ-
szellem tételezéséig, amely maga is dialektikusan szemlélendő, 
amint a tagadás tagadásaként eljut önmaga felismeréséig ebben 
gondolatmenetben. 

Hermeneutika: Szakácsművészeti szakkifejezés. Jelenti a 
liba feltrancsírozását acélból, hogy a hízott libamájat belőle ki-
emelhessük.  Némely kritikusok/elemzők ennek mintájára addig 
trancsírozzák a műveket, míg az általuk feltételezett titkos tudást 
(üzenetet) meg nem találják. A trancsírozás után a művel (a libá-
val ellentétben) már semmit sem lehet kezdeni. A liba maradékát 
(pl. a combját, mellét) ki lehet sütni, a feltrancsírozott irodalmi 
műből viszont már semmit sem lehet kisütni.

Műértelmezés: A belemagyarázás irodalomelméleti elneve-
zése. Amikor az elemző képtelen a mű valóságos megértésére, 
végső kétségbeesésében a műértelmezéshez folyamodik.

Műegész: Moden irodalomelméleti szakkifejezés. Érdekes és 
jellemző művészet és tudomány viszonyára, hogy a tényre, mi-
szerint minden irodalmi mű megformált, ép, egész, csak akkor, 
a XX. század közepén figyelt föl az irodalomtudomány, amikor 
már tudni lehetett (pl. Adytól), hogy „minden egész eltörött, 
minden láng csak részekben lobban, minden egész eltörött”.

Műélvezet: A megjátszott (színlelt) orgazmus neve az iroda-
lomtudományban. Kékharisnyák kedvelt módszere, partnerük 
elkábítására.

Műnemek rendszere: Az irodalmi művek csoportosítására, 
kategorizálására szolgáló rendszer. Általában Arisztotelésztől szár-
maztatják, de valószínűbb, hogy nem tőle, hanem feleségétől szár-
mazik, aki azon nők közé tartozhatott, akik mindig nemet mon-
danak. Sokat elmond a férfisorsról, hogy a műigenek rendszerét 
azóta sem dolgozta ki senki. Ez a feladat, a jövő, egy szerencsésebb 
házasságban élő tudósára vár.

Posztmodern: A modernizmust követő művészeti korszak 
önelnevezése.  Sokat elmond a korszak fantáziátlanságáról, 
hogy jobb nem jutott eszükbe.
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Pozitivizmus: A valóságtól elszakadt, voluntarista politikát 
kiszolgáló művészet jellemzőinek összefoglaló irodalomtudo-
mányi elnevezése.

Rend: Rend a lelke mindennek, tartja a közmondás. Amen�-
nyiben ez igaz volna is, kérdés, vajon magának a rendnek van-e 
lelke, és ha van, akkor az rendes, halhatatlan lélek, vagy csak 
valami vacak, pneumatikus szellet? Mindez különösen izgalmas 
a művészet, az irodalom szempontjából, ahol is jobb író neki se 
ül egy regény megírásának, míg nem alakult ki benne a mű belső 
rendje, amit kompozíciónak nevez az irodalomtudomány.

Csakhogy az információelmélet azt tanítja, hogy a világmin-
denség a teljes rendezetlenség állapota felé halad, ami folyamatos 
információvesztéssel jár. Egy regény megírása is akkor ér véget, 
amikor az előre eltervezett rend már teljesen felismerhetetlen. Az 
írók pedig mindent megtesznek, hogy ezt az információvesztést 
megakadályozzák, vagy legalább is késleltessék. Mindenféle trük-
köket vetnek be, belső utalásokat helyeznek el a szövegben, meg-
megismételnek egyes részleteket, a szereplőket végig ugyanazon 
a néven emlegetik, sőt a lapszámozástól sem riadnak vissza.

Mindezek ismeretében, azt hiszem, abban sincs semmi külö-
nös, hogy állandóan valamely széthagyott cédulámat keresem a 
lakásunkban (feljegyzéseimet ugyanis kis cetlikre szoktam felír-
ni, s ha egy is elveszne, az számomra komoly információvesztést 
jelentene). 

A feleségem azonban, aki nyilván nem kellően járatos az in-
formációelméletben, állandón korhol, hogy egyre nagyobb a 
rendetlenség körülöttem. És, mondja, ha ő nem csinálna néha 
rendet, a lakásunk úgy nézne ki, mint egy kupleráj. Ami már 
csak azért sem lehet igaz, mert szalonunk ugyan van, de eme-
letünk, ahol a kurtizánok szobái lehetnének, mint egy rendes 
kuplerájban, egyáltalán nincsen. 

Egyébként is a legrendetlenebb és legtermészetellenesebb 
dolog éppen az volna, ha a céduláimat ott találnám meg, ahol 
elhagytam őket. A világegyetem ugyanis folytonosan és minden 
irányban egyenletesen tágul, így persze a cédulák is egyre távo-
labb és távolabb kerülnek tőlem és egymástól a végtelen térben.
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Vágyteljesítő álom: A freudizmus egyik téveszméje, bol-
dogságpótlék, mellyel pszichiáterek depressziós pácienseiket és 
önmagukat szokták vigasztalni. Teljes képtelenségének belátá-
sához elég egy rövid gondolatkísérlet.

Tegyük fel, hogy én arra vágyom, hogy az a csinos, fiatal, jó 
alakú, szőke, loknis hajú nő, akit ma láttam a postán, jöjjön ide 
az ágyamhoz, dobja le a ruháját, meztelen bújjon be a takaróm 
alá, és öleljen át azzal a két, párnás, meleg karjával.

Feltéve de meg nem engedve, hogy létezik vágyteljesítő álom, 
és mindez álmomban megtörténik, a nő egy pillanat alatt rájön, 
hogy míg ő ölel engem, én közben nagyban húzom a lóbőrt (még 
jó, ha nem horkolok közben), tehát megsértődik, kibújik a taka-
ró alól, felöltözik, és elrohan. Én pedig egy életen át leshetem, 
míg még egyszer eljön. Az is csoda volna, ha ezek után egyálta-
lán szóba állna velem. Hol itt a beígért boldogság, kérdem én.


